

論基本法對澳門法律觀念的影響

駱偉建

澳門大學法學院教授

澳門特別行政區基本法實施一年多來，向我們提出了許多新的問題，需要去研究和解決，其中基本法對澳門法律觀念帶來甚麼影響，澳門的法律觀念應該有甚麼變化就是問題之一。

就法律範疇而言，基本法實施後，大家形成一個初步共識，澳門的法律和法律制度應該根據基本法的規定，作出相應的改革和完善，以適應澳門社會的發展，事實上，在這方面特區進行了一些工作，取得了進展。但是，在進行法律和法律制度改革和完善之際，亦應該注意社會的法律觀念的適應化問題。我們不能忽視這方面的工作，因為法律觀念的滯後，其消極影響是不容低估的，它既會制約法律的改革和完善，亦會對新的法律的實施產生消極的作用。所以，研究法律觀念的適應化，對實施基本法是一個極有意義的課題，應予高度重視。

澳門法律觀念問題的由來和它的表現：

給法律觀念下一個簡單而準確的定義，並不容易，為了使問題的討論和研究有一定的確定性和範圍，試圖就法律觀念的基本含義作一個界定。法律觀念應該既包含對一個法律體系的總體評價和看法，也包含對一個具體的法律制度和法律規範的個別評價和看法。法律觀念由兩個層次構成，一是不系統地、自發形成的人對法律的心裏感知和看法。二是系統化、理論化的法律思想。本文探討的就是第二層意義上的法律觀念。

系統化、理論化的法律觀念，其形成有二個基本要素：一是根植於實在的法律和法律制度之中，屬於對實在的法律和法律制度反映的法律觀念，受實在法律和法律制度的影響和支配。二是根植於人的價值標準之中，如從人人平等、人類正義等價值標準或理想中，產生對法律和法律制度的評價，而形成的法律觀念。兩者是互相聯繫，互相影響，又有相對的獨立性。正因為法律觀念的形成有兩種不同的形式，所以當法律和法律制度發生了變化，一種可能性是法律觀念隨之變化，另一種可能性是源自於價值的法律觀念未必改變，阻礙了法律和法律制度的發展和確立。同樣，在法律和法律制度沒有變化的情況下，一種可能性是法律觀念保持不變，另一種可能性是源自於價值的法律觀念在接受了新的價值標準的改變了原有的法律觀念，並反過來推動法律和法律制度的變化。

因此，實在法律與法律觀念的關係，存在以上兩種情況，四種不同的可能性。如果實在法律與法律觀念不同步，不協調，甚至是衝突的，將阻礙兩者的進步和發展。如果實在法律與法律觀念是適應的、互動的，將推動和促進兩者的發展。所以，我們應該爭取後一種的結果。

現在，我們來分析一下澳門的實際情形。一國兩制是基本法的立法依據，而基本法是一國兩制的法律體現，澳門特別行政區是建立在一國兩制和基本法基礎之上的，一國兩制與基本法的實施，必然對澳門社會的各方面的制度和觀念產生重大影響。由於澳門基本法的實施，改變了原有法律和法律制度的基礎，導致了澳門法律和法律制度的一些變化。從邏輯上說，原本反映這些法律和法律制度的觀念應隨之相應變化，但事實未必如此，往往存在法律觀念在時間上不適應實在法律的發展，而這個矛盾就是實在法律與法律觀念衝突的原因。

在澳門基本法實施後，法律觀念上的問題主要有二個。

第一，是法律觀念滯後於實在法律。

具體表現有：一是要法律遷就觀念，用原有的法律觀念價值去評價新的法律規定的合理與不合理，好與壞。試舉由澳門特別行政區政府提出法律草案，經立法會通過的澳門特別行政區選舉法一例說明。在選舉法制定過程中，社會上有一種意見認為，選舉法若規定公務員參選立法會時和當選立法會議員後，暫停公務員的職務是限制了公務員作為澳門居民享有的選舉權和被選舉權，是違反法律平等的原則。甚至有人擔心，如果選舉法作此規定可能引發基本法訴訟的問題。為甚麼會有這種



意見，其原因就是他們的法律觀念仍然停留在原有法律的基礎之上，即原有法律對公務員參與立法會並無限制，但是，卻忽視了基本法在規定政治體制時，貫徹的是一條公務員政治中立的原則，公務員在行使政治權力時，要依法受到限制。二是用舊法律觀念解釋新法律、新制度。如基本法第 51 條規定，行政長官可制定行政法規並頒佈執行。制定行政法規是行政長官的專有職權，須依照特定程序制定，其法律地位和效力與原澳門法律體系中的行政性規範文件是完全不同的。但是，有一種意見主張用原有法律的觀念去看待行政長官制定的行政法規，視行政法規為過去的由行政部門制定的規範性文件，降低了行政長官制定的行政法規在特區法律體系中的地位和效力。凡此現象，說明法律觀念滯後於實在法律的變化。

第二，是法律觀念自身的問題。

除了法律觀念落後於實在法律之外，就法律觀念自身而言，缺乏或者說不夠注重對人類先進的法律觀念的研究、借鑒和吸收。但是，研究、借鑒和吸收先進的法律觀念對實施基本法確很重要。因為基本法實施的目標之一，就是要保持澳門社會的穩定和發展，要穩定發展，就要吸引外來的投資，搞好澳門經濟，發揮澳門在內地與外國之間聯繫的中介作用，將澳門變成一個國際性的都市。這一切需要有一個良好的法律制度作保障，有相應的法律觀念作配合。為此，澳門的法律觀念，須跟上世界的潮流，與國際接軌，學習先進的法律和法律制度，接受新的法律觀念。

因此，由於基本法的實施，實在法律變化了，法律的觀念應該相應變化，回應基本法的要求。這是法律和法律制度發展的必然邏輯。同樣，在受到深藏在法律之中的人類共同的價值觀念的外來影響的情況下，亦要更新自己的法律觀念，與時共進，也是符合法律發展的客觀規律的。

澳門法律觀念變化的主要原因和主要方面：

基本法在澳門法律制度中，尤其是在公法領域，規定了一些新的內容，注入了許多新的觀念，如國家觀念、高度自治觀念、行政主導觀念等。隨著基本法的深入實施，澳門的法律觀念變化是必然的。

澳門法律觀念需要變化的根本原因是基本法的實施。澳門基本法第

8 條規定，澳門原有法律除同基本法相抵觸或經澳門特別行政區立法機關或其他有關機關依照法定程序作出修改者外，予以保留。根據基本法的條文，法律基本不變，可以理解為一些法律必須變，如與國家恢復對澳門行使主權不相容的法律和規定要廢除；另一些法律可以變，如法律不符合澳門的實際，不適應澳門的發展，立法機關或其他有權限機關隨時可以修改和完善。法律基本不變，主要是指法律的基本精神和價值的不變，並不是指具體的法律規定和條文的不變。變與不變是一個相對的概念，是一種時間的界限，在一段時間內不變，在一段時間後就要變化了，法律的變化就是法律觀念變化的主要根源。

澳門法律觀念需要變化的另一個原因是全國人民代表大會常務委員會關於處理澳門原有法律的決定。在該決定中提出，對原有法律要作出變更、適應、限制或例外的要求。要做到這一系列的具體要求，就有一個法律觀念的變化，如果依舊採用原有的法律觀念去理解這些法律的條文和規範，就不可能做好適應化的工作。

澳門法律觀念變化應主要表現在三個方面。

第一，因基本法的立法精神和原則、確立的價值和目標而形成的法律觀念。基本法的立法精神和原則是一國兩制，基本法確立的價值就是法治精神，以基本法治理澳門，實現澳門穩定和發展的目標，這就要求一切法律的制定和實施均應有利於一國兩制和穩定發展。同時，也要求以此作為評價法律和法律制度的合理性的標準，並構成我們法律觀念的核心內容。但是，這種法律觀念在原有的法律中是不存在的，所以，在特別行政區就應該樹立和形成比較完整的一套與國家主權和特區高度自治相關的法律觀念。這種法律觀念對立法、執法、司法具有指導的意義。

第二，因基本法的具體規範而形成的法律觀念。基本法由一系列的規範組成，其中的一些規範對原有法律是重大的改變，如在中央與特區關係上，立法機關制定法律，違反基本法，全國人民代表大會常務委員會有權將法律發回，發回的法律立即失效。法院在審理案件時，涉及有關國防和外交的國家行為的事實問題時，應受中央人民政府發出的證明文件的約束。再如，基本法在行政、立法和司法關係上，規定了行政主導，行政長官可依法解散立法會，立法會可依法彈劾行政長官，司法機關可依法解釋基本法中有關自治範圍內的條文。所有這些規定，均會形成新的法律觀念。只有確立了這些觀念，才能處理好中央與特區關係，



特區行政、立法和司法的關係。以上僅是列舉一些例子，如果我們深入研究，還可以找到許多方面的問題，需要更新法律的觀念。

第三，因基本法借鑒了外國或香港地區的法律制度而形成的法律觀念。如，澳門基本法主要參考香港的模式，設立澳門特區廉政公署、審計署，改變原澳門反貪公署和審計法院的設置。在基本法的解釋問題上，借鑒歐洲共同體法院解釋法律的機制，既不是採用完全的立法解釋，也不是完全的司法解釋，區別不同情況有不同機關解釋。這些借鑒，本身就包含了吸收相應的法律觀念和法律學說，如果我們不理解這些制度背後的法律觀念和法律思想，就不可能很好地運用這些制度。只能是新瓶裝舊酒，換湯不換藥，毫無作用。

所以，要在法律的基本原則、法律的具體規範、法律思想三個方面和三個層次上構建澳門的法律觀念。

特區法律觀念適應化的基本要求：

根據以上的敘述，原澳門法律中的一些觀念應該作出相應的變化，以適應法律的發展。否則，法律觀念與實在法律的衝突，會產生消極的影響。第一，在立法活動中，可能誤導法律的制定。立法總是在一定的法律觀念影響下進行的，先進的、符合社會實際和要求的法律觀念會產生出好的法律，推動社會的發展，反之，會阻礙社會的進步。第二，在施法過程中，可能影響執法和司法。行政部門執行法律，司法部門適用法律，都離不開用甚麼樣的法律觀念去評價和解釋法律，積極的評價和準確的解釋法律，則有利於法律的有效實施，否則，一念之差，失之千里，直接影響法律的公正和正義。

那麼，法律觀念如何吸收新價值、新因素？如何改變舊觀念、舊東西呢？

無論是源自實在法律和法律制度的法律觀念，還是源自於價值的法律觀念，應否變化，是理性的變化還是非理性的變化，應取決於這樣一個標準：是否符合法治的精神、法律的價值和法律發展的要求，有利於人的發展和社會的發展。也就是說，法律觀念的變化並不是一種主觀的決斷，而是有客觀因素的支配和客觀標準的評價。

對待法律觀念要有科學進取的態度：

在法律觀念上不能有絲毫的隨意和臆斷，要講究嚴謹的科學態度，既不應嘩眾取寵，華而不實，提出缺乏根據和事實的空洞觀念，也不能墨守成規，不思更新，夜郎自大，盲目排外，拒絕科學先進的觀念。

在法律觀念上同樣有移植、交流、吸收、發展的問題。所以，應抱著開放進取的態度，吸收眾家之長。不能為保留一種法律而固執原有的法律觀念，法律並不是一件古董，僅有歷史的價值，讓人欣賞。法律是與時共進的有生命力的規範，它的真正意義在於現實的價值。法律失去現實的功能，也就失去了它存在的意義。我們要使法律的現實性更強，作用更大，我們的法律觀念就要能體現和包容法律的現實性。否則，只會限制和削弱法律的現實價值和作用。為了推動法律和法律制度的完善，應該吸收世界上先進的法律文化和觀念，來改變或者完善我們的法律觀念。法律是人類的共同財富，有著共同性和普遍性的價值和基本的準則，這就是法律的共性。而法律的共性，是法律觀念借鑒的基礎，如果一個國家或地區的法律離開人類法律的共性，也就不成為法律。所以，法律的觀念是通過學習、借鑒形成的。法律思想和法律制度發展的歷史也證實了這一點。任何一個國家或地區的法律觀念不能固步自封，只有不斷發展，才有生命力。

對待法律觀念的取捨上要有客觀合理的標準：

作為一種法律觀念，我們是接受還是拒絕，首先，要考慮的是，它是否能體現人類的正義價值，是否體現了社會成員的整體利益和公共意志。在不同的歷史階段，這種正義、利益、意志的內涵是不斷發展豐富的，只有跟上它的發展，才能保持它的價值，而法律的觀念，符合它的價值，我們就應該接受。其次，考慮法律的觀念對社會起的是推動還是阻礙作用，法律不是擺設，法律的價值正是通過法律的功能體現和實現的，如果一種法律觀念已經落後於現實，不應以自己的主觀意志和好惡來取捨。

對待法律觀念應該處理好繼承性、吸收性、發展和創新性三者關係。

法律觀念並非憑空而來，一定與前人的思想和學說有關聯，這種關

聯就是延續性和繼承性。基本法中的法律觀念，如人的權利和自由觀念，社會政治權力的分立和分權觀念，罪刑法定，無罪推定，人身保護令等，無不承襲了已有的合理的法律觀念。所以，對待法律觀念，不是徹底否定一切，而是要注意必要的繼承性，並加以發揚光大。同樣，法律的延續性，不意味不加分析和揚棄，全盤接受原有的觀念，而是要取其精華，去其糟粕。

法律觀念並非孤立成長，一定是在吸收前人和同時代的思想和成果基礎上發展的。現代的許多法律觀念和思想，如法治、人權都是在吸收古代、近代法律觀念中的優秀成果發展而成的。基本法也不例外，如法律解釋制度就是一個明證。澳門五大法典在本地化過程中，不少規定和制度也是吸收了當今各國行之有效的做法。吸收是法律和法律制度發展的源泉和動力，也正是因為互相吸收，法律和法律制度才日趨完善，形成了許多共性的東西，成為法律交流與合作的基礎。所以，在法律觀念上，也應該是注意吸收，取人之長，補己之短。

法律觀念並非一成不變，它需要發展和創新，保持自己的生命力，沒有發展和創新是沒有前途的。發展和創新不是盲目瞎幹，而是在吸收的基礎上，結合自身的特點，賦予新的內容。發展和創新是一種更高的要求，既要保有法律的共性，又要發揮獨特的個性，並非一件容易的事。但是，基本法的實施，為我們創造了條件，也向我們提出了要求。所以，應該在努力研究法律和法律制度的同時，結合澳門的特點，在延續、吸收的基礎上，發展和創新自己的法律觀念，為澳門穩定發展服務。

只要我們抱著上述的態度，正確處理好繼承、吸收、創新的關係，必將對特區的立法活動、執法活動、司法活動和法學教育產生積極的意義。同樣，對澳門成為溝通內地與外國的橋樑，與國際規則接軌，有不可估量的積極作用。

